

# 山陀兒襲臺釀災

## 慈濟援助暖心懷

亞洲 | 臺灣

正念勤修學與覺  
精進力行菩薩道



攝影／蔡瑞聰

山陀兒颱風是 2024 年 10 月登陸臺灣高雄的秋颱，在南部的高雄市、屏東縣和臺東縣太麻里鄉，以及北部的新北市金山區、萬里區、三芝區，還有基隆市，帶來淹水、土石流等災情。慈濟基金會在颱風生成後，即密集關注其動向，啟動防災關懷機制，並在颱風過後，因應受災鄉親需求，展開災後急難援助、復原關懷行動，陪伴鄉親走出受災陰霾。

這次的山陀兒颱風，打破臺灣颱風史多項紀錄，中央氣象署於 10 月 4 日記者會，說明山陀兒是四十七年來第一個登陸高雄的颱風、也是第一個十月登陸高雄的颱風，同時是颱風警報發布後歷時最久才登陸的颱風，也是氣象署第一次針對高雄發布強風告警的颱風，甚至對高屏發布三次颱風強風告警，以及是第一個舉行三次縣市連線會議的颱風。另外，基隆單日兩

量降下四百零八毫米，也都創下歷史紀錄。

山陀兒颱風於9月28日生成，朝臺灣東南部而來，中央氣象署於29日8時30分發布海上颱風警報，慈濟基金會於當天14時在靜思精舍成立災害應變中心，正式開展防颱關懷行動，針對屏東、臺東、花蓮一帶發布首波關懷簡訊，同時也動員社工、職工及志工，或以電話方式，或入戶訪視，提醒每位法親志工與關懷的社區長者、濟助的個案家庭做好防颱準備。隨颱風行徑及預期影響，花蓮、臺東、屏東、高雄等各地的慈濟合心區，陸續成立了十五個社區災害應變中心，配合本會災害應變中心，串連起全臺防救災關懷網絡。

受到風場牽引、海洋溫度等影響，山陀兒颱風一路增長成為中颱、強颱，路徑也不斷修正，但少了導引氣流，在海上停滯不前。因應颱風增強，且可能從西南方登陸，南臺灣多個縣市於10月1日宣布停班停課，後兩天停班停課的範圍擴及全臺。3日12時40分，山陀兒以中颱之勢登陸高雄市小港區，是繼1977年賽洛瑪颱風後，四十七年以來第一個登陸高雄的中颱，十五級陣風狂掃林園區、小港區、仁武區，在高雄港務局二港口測站更測得十七級以上陣風，帶來嚴重災情。後受地形影響，登陸不久後減弱為輕颱，並在4日轉為熱帶性低氣壓，隨之消散，但殘餘雲系在北海岸一帶降下暴雨，引發淹



攝影／陳忠華



攝影／陳慧華

水、土石流等災情。

慈濟在賽洛瑪、山陀兒兩個颱風的災後援助工作，已截然不同。四十七年前的賽洛瑪颱風，慈濟成立第十一年，當時慈善濟貧工作以花蓮、臺東為主，在高雄、屏東重創後，慈濟志工以誠情努力溝通，想方設法盼能取得災民造冊，然因當年政府單位對資料管控嚴格，加上承辦人員未聽過「慈濟」，因此無法提供資料，且希望慈濟將善款交由政府統籌處理，基於慈濟救災原則，志工決定到高雄小港逐戶調查、造冊發放，而在屏東當時僅陳榮慶一位志工，亦無勘災經驗，上人親自率隊南下勘災，也是走訪萬丹、新園、東港、長治、鹽埔、九如、麟洛、里港等地調查造冊，並在完成發放後，旋即在圓通寺成立

屏東分會。

四十七年後的山陀兒颱風，慈濟已累積多年的災害救助經驗，且近年來與縣市政府、民間單位簽署合作共善，深化彼此間的合作力道，亦獲得公家機構、民間單位的信任，因此一有需求即會向慈濟求助。像高雄市梓官區的智蚵活動中心，為防颱安全安置了近百位外籍漁工，梓官區區長黃瑞財請求慈濟協助，接獲訊息後，慈濟高雄災害應變中心立即展開行動，配合需求提供熱水機、飲水機各一臺，以及淨斯多功能福慧床、麵包等；又或是慈濟臺東災害應變中心接獲金峰鄉社會課課長來訊後，動員志工趕到合作共善的家樂福，採購礦泉水、杯麵、罐頭、餅乾等物資送去，並調度送去三十張福慧床，供避難



攝影／池爾杰

安置鄉親使用。

此外，山陀兒颱風災後援助工作裡，另有兩項特色及突破，一是慈濟基金會派員進駐中央災害應變中心，並因應2日內政部長劉世芳在會議的宣布，由慈濟北區災害應變中心張益城及慈濟北區公傳組李鼎南兩人為代表，於10月3日上午九點第十三次工作會報暨情資研判會議，以中央災害應變中心「收容安置組」之身份，並由張益城代表報告慈濟在全臺的援助工作事項及內容。

慈濟基金會於2018年6月8日，依「中央災害應變中心作業要點」第十點第一項，明列為中央災害應變中心一級開設之法定參與單位，自此當風災來襲且中央災害應變中心一級開設，即會派員進駐、跟進

災情、回傳本會災害應變中心，進行後續援助動員等評估。慈濟原歸列在「搜索救援組」，其法定功能職掌為「辦理災害現場救災人員後勤協助事宜」，直到2024年10月2日因內政部長劉世芳決議，再被列入「收容安置組」，同列為工作會議的報告單位，代表慈濟在災後第一時間，協助避難收容設施的開設規劃，受災鄉親的關懷陪伴，以及福慧床、福慧環保隔屏等慈悲科技產品的運用，各項工作內容均受到政府肯定及重視。

第二大特色，則是廣招青年志工，投入災後清掃工作。山陀兒颱風的暴風圈重創高雄、屏東一帶，許多學校的樹木傾倒，甚至連根拔起，斷枝殘葉四處散落，校園一片狼籍，而夾帶的龐大雨量降在北

海岸一帶，導致金山老街、萬里大鵬等多個社區淹水，基隆新豐街走山，馬路變成河，土石崩塌沖入住宅，土石淤積在民宅內，居民無語問蒼天。

慈濟自4日起啟動受災縣市地區災後復原行動，並號召青年志工，利用週六、日（10月5、6日）兩天，投入高雄市十七所學校的校園清掃，光週日就有超過二百三十位青年志工熱情響應，臺南慈濟高中校長姚智化也帶著師生四十多人一起參與，齊力幫助莊敬、永清、新民、溪寮等多所國小、以及楠梓國中、三民國中步道，盡快回歸乾淨狀態，好迎接週一上課，讓學生有個安心的讀書環境。

新北市金山、瑞芳等災區，5

日由北區慈誠大隊長黎逢時帶隊勘災，之後隨即開始受災住家的清掃工作，一連多天，除了志工勘災回報需求外，也應市府、里長提報先勘災，向住戶確認有無需求後，再安排人力協助清掃。其實，不少慈濟志工年紀漸長，且又是女眾居多，面對厚厚淤泥，要將其鏟除是非常需要體力的，幸好這次有青年志工加入，個個年輕有活力，體力充沛，快速的清掃泥濘，讓居民恢復往常的生活。

屏東小琉球也在山陀兒颱風肆虐下受創嚴重，島上唯一加油站的加油島、收費亭，被暴風吹到連根拔起，交通中斷又面臨停電，全島一時成為孤島。屏東慈濟災害應變中心除了屏東縣市受災地區的援助



攝影／張玉蓮

外，也著手規劃小琉球的援助，待交通重啟、確認安全後，動員大批人力，搭船前往小琉球，先是法親關懷，也開始安心家訪關懷，挨家挨戶關心一千六百多戶受災家庭，送上安心祝福禮，其中針對房屋受災嚴重的家庭，致贈急難應急金，讓他們暫度眼前難關。

值得一提的是，屏東慈濟志工在山陀兒颱風生成當天，如約前往高樹鄉，慰訪7月凱米颱風受災戶，關心他們生活恢復狀況，也進行防颱宣導，而在山陀兒風災的安心家訪時，志工突然被一位騎機車的女士攔下，並送上一袋香蕉，感恩慈濟人前幾天來發熱食便當。此次，高雄有大批路樹、電桿倒塌，停電戶數一度衝破二十萬，臺電人員疲於奔命，甚至北員南調，支援緊急修復工作，不少志工自家也面臨停電多天狀況，但仍心繫工班人員的辛苦，特別帶著證嚴上人慰問信、安心祝福禮前去關懷。

常言「水火無情」，在山陀兒颱風逼近之際，屏東安泰醫院發生嚴重火警，造成死傷。當時考量山陀兒即將登陸，狂風豪雨恐危及志工安全，加上消防警察人員全力投入滅火，為不造成困擾，慈濟災害應變中心請所有志工先安住在家，避免外出。時近傍晚，慈濟接獲安泰醫院來訊，為病患及醫護人員點好的晚餐，將會晚送達，詢問是否能提供充飢點心？由於當時東港風

雨已歇，志工原想就地採買供應，卻發現東港地區店家貨物已被一掃而空，幸好找到一志工，擅長烤燒餅，在多人幫助下，順利在7點送去一百五十份，讓醫護及家屬先填肚子，翌日再送去早餐。

此次，慈濟在屏東縣、高雄市、新北市、基隆市等地受災社區，逐戶進行安心家訪關懷，為居民送上安心祝福禮，讓他們壓壓驚，同時也實地確認財損狀況，了解有無需要後續幫助。並以單親、新住民、孤老、兩老相依、身心障礙等弱勢家庭為主要對象，視其房屋受損程度，送上急難應急金，輕度者一萬元、中度是二萬元，重度則是三萬元；如若後續有需要關懷，就會提報開案，列為慈濟長期濟助對象，予以所需的補助，像是孩子的就學補助，或是醫療緊急補助等。

本會災害應變中心於9日上午撤站，十五個社區災害應變中心也視狀況撤站，回歸社區常態運作；其中基隆市中山區太白街、仁愛區受災住戶清掃，及三芝區公所提供受災名單的家庭勘災，乃至災後應急金發放等仍持續進行，另外北區專業修繕團隊亦南下，加入南區專業修繕團隊，進行受災房屋勘查和修繕工作，直到完成鄉親提報的所有需求為止，盡力達成上人在慰問信裡所提及的「期盼風雨停歇之後，大家很快能回復生活常軌。」（彙編／顏婉婷）